



感知文化魅力 厚植家国情怀

静好

端午至，粽飘香。“节分端午自谁言，万古传闻为屈原”。端午节作为爱国主义诗人屈原的纪念日，承载着历史记忆和精神内涵，凝结着亘古不变的爱国情怀，已成为中华优秀传统文化的重要组成部分。

屈原，这位伟大的爱国主义诗人，以“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”的执着、“亦余心之所善兮，虽九死其犹未悔”的赤诚，将爱国精神镌刻进历史长河。他忠义仁爱、宁死不屈、坚贞不

渝，为理想慷慨赴死，成为无数中华儿女心中的精神丰碑。端午节对屈原的纪念，正是对这种爱国精神的赓续，让我们在岁月流转中，始终铭记爱国初心，践行爱国之行。

赛龙舟，鼓声震天，众人齐心协力，奋勇争先；挂艾草，清香四溢，寄托驱邪避灾的美好愿望；包粽子，粽叶裹着糯米，包裹着人们对生活的热爱与期盼。这些丰富多彩的民俗活动，不仅是文化的传承，更凝聚着民族的集体记忆，传递

着崇德向善、爱国爱家的价值理念，唤醒着每个中华儿女内心深处的爱国基因。

家是最小国，国是千万家。“小家”与“大国”无可分割，只有国家繁荣富强，我们的“小家”才能幸福安康。回望历史，每当国家面临危难，总有无数像屈原那样的爱国志士和民族英雄挺身而出。从古代的仁人志士，到如今默默耕耘的科研工作者，再到坚守岗位的基层劳动者，他们都在用实际行动诠释着家国情怀。他们将个人理想融入国家

发展，把家庭幸福与民族复兴紧密相连，以平凡之躯书写不凡人生，用奋斗汇聚起推动国家前行的磅礴力量。

端午佳节，不只是一次节日的欢庆，更是一场精神的洗礼。让我们在端午文化的浸润中，涵养深厚的家国情怀，把个人梦、家庭梦融入国家梦、民族梦，以爱国之心、奋斗之志，共筑中华民族伟大复兴的美好未来。

□ 言论

壶关县举办“我们的节日·端午”暨“文明实践‘集’我所需”文明集市活动

感受传统文化 增进邻里情感

本报讯 端午临仲夏，时清日复长。在粽叶飘香、艾草摇曳之际，5月28日，一场充满传统文化韵味与文明新风的“我们的节日·端午”暨“文明实践‘集’我所需”文明集市在壶关县火热开启，吸引众多群众纷至沓来，沉浸式感受传统节日的独特魅力。

当天活动现场设置了端午民俗体验区、文化表演区、趣味游戏区、文明集市区。身着红马甲的志愿者们忙碌地穿梭于人群中，有的发放

手册，有的面对面耐心讲解，向居民普及文明公约、法律常识、反诈技巧及食品安全知识。

在端午民俗体验区的“粽极对决”比赛现场，群众热情高涨，纷纷上手参与，折粽叶、填糯米、捆扎绳，动作娴熟流畅，忙得不亦乐乎。围观群众不时加油助威，现场欢声笑语不断。包好的粽子将被送给参与活动的社区居民和保障城市整洁的环卫工人，传递节日温暖。

在“趣味投壶”活动点，群众抽

签回答移风易俗相关问题，给出正确答案后可领取3根签，投壶成功后即可领取相应奖品。而义剪区的理发师正根据居民需求精心修剪头发。

“举办此次‘文明集市’旨在搭建居民交流平台，增进邻里情谊，丰富居民精神文化生活，感受传统节日的气氛。同时，引导人们在日常生活中践行文明，提升社会文明程度。”壶关县新时代文明实践中心副主任孟睿介绍。

（杨亚男）

潞州区开展端午节食品安全快检行动

本报讯 端午佳节临近，为保障节日期间食品安全，让市民吃得放心、安心过节，潞州区市场监管局组织16组执法人员开展端午节食品安全专项快检行动，全面排查安全隐患，筑牢食品安全防线。

在紫坊农产品综合交易市场、新民农贸市场等地，针对端午节期间热销的粽子、糯米、红枣、果蔬等食品，执法人员随机抽取样本，并依托专业快速检测试剂和设备，对食品中的农药残留、兽药残留、二氧化硫、亚硝酸盐等关键指标进行精准快速检测。

除农贸市场外，执法人员还深入餐饮饭店、学校食堂、超市及食品小作坊等场所，发挥食品快检高效、专业的优势，开展针对性检测，并对节日热销食品的进货渠道、生产日期、保质期、包装标识等进行细致核查。据了解，此次专项行动共出动执法人员72人次，对辖区22家农贸市场、餐饮门店及大型超市开展快检，累计检测食品样本161批次，均未发现不合格产品。

（东方 董婕）

山西银行屯留支行举办“童趣六一 粽享端午”活动

本报讯 近日，山西银行长治屯留支行门前热闹非凡，一场以“童趣六一 粽享端午”为主题的特色活动精彩上演，为孩子们和广大客户带来了欢乐而难忘的时光。

活动融合了六一儿童节与端午节的元素，设置了丰富多彩的环节，现场布置童趣满满。在六一表演区域，孩子们用活力四射的拉丁舞，点燃现场气氛，随后用稚嫩童声演唱的歌曲《歌声与微笑》将活动推向高潮。舞台上是精彩纷呈的节目，舞台下工作人员向小朋友们及家长普及金融知识，培养少年儿童的金融风险意识，引导从小树立正确的金钱观、消费观和信用观。

在端午节特色体验区，工作人员热情地向大家介绍端午节的传统习俗，手把手教大家包粽子。粽叶翻飞，糯米、红枣等食材在大家手中变成一个个饱满的粽子，传递着浓浓的节日韵味。

此次活动不仅为孩子们营造了欢乐的节日气氛，也为客户提供了一个感受传统文化、增进亲子互动的平台。山西银行长治屯留支行一直以来积极践行社会责任，通过举办各类特色活动，不断提升客户服务体验，增强与客户之间的情感联系。未来，该行将继续秉持服务初心，开展更多丰富多彩的活动，为广大客户带来更多温暖与欢乐。

（王敏）

“党参粽”养生又香甜

粽叶包裹着糯米、红枣和切片的党参，用马莲扎实捆好……5月27日，在上党区宾馆制作间，面点师傅路翠红正带领团队手工包制粽子。

端午将至，上党区宾馆推出创新口味“党参养生粽”，将传统粽子与药食同源理念结合，为市民带来兼具美味与健康的节日美食新选择。

路师傅介绍：“党参和糯米，我们会提前浸泡软化三四天，把切成薄片的党参与糯米和红枣拌匀，蒸

煮后药香会自然渗入米粒中，口感更软糯。”上党区宾馆还设置了试吃体验区，提供普通粽与党参粽的对比品尝。带着朋友前来体验的王女士说：“党参粽比红枣粽更甘甜，更软糯。党参也不会吃出药材味道，反而吃到嘴里是清甜的感觉。”

上党区宾馆餐饮部负责人表示：“党参补气养血，是养生的好食材。我们在制作时，采用的是一年生的鲜党参，同时严格控制每只粽

子党参用量，确保安全温和。目前，我们宾馆同步推出家庭装礼盒，附赠党参茶包，方便市民居家自制。”

目前，党参粽子礼盒销量已突破1000个，上党区宾馆也开通了线上和线下预订渠道。上党区宾馆负责人表示，随后还会根据各种时令推出不同的养生系列产品，让传统美食焕发健康活力。

（李玲 晓妍）



↑ 近日，潞州区紫金街道新时代文明实践所、企退服务站和综合文化站在滨河西社区开展“端午同乐话家常，共建文明好家园”包粽子活动。

张昂然 摄



↓ 近日，潞州区英雄南路街道梅辉坡社区新时代文明实践站联合长治市祥辰物业管理有限公司走进锦华苑小区，开展“粽叶飘香邻里情，巧手包粽庆端午”系列活动。

颜倩 摄